Коммерсанть

4 601865 000233

Среда 4 декабря 2024 №224 (7914 с момента возобновления издания)

новости Дочь Владимира Жириновского Анастасия Боцан-Харченко станет кандидатом от ЛДПР на выборах в Госдуму-2026 — 5

Газета издательского дома «Коммерсанть» Издается с 1909 года С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

новости Школьников могут обязать проходить тестирование на склонность к экстремизму и насилию —5

Их не нужно жалеть, ведь и сами они не жалеют

Как бойцы в ЦИТО пережили приезд Владимира Путина

3 декабря президент России Владимир Путин приехал в АО «ЦИТО» и в Международный день инвалидов встретился с бойцами, ставшими инвалидами во время СВО. Специальный корреспондент "Ъ" Андрей Колесников — об этих людях. И даже скорее — об одном из них.

На встрече с Владимиром Путиным было человек 15. Они приехали в АО «ЦИТО» (не путать с Центральным институтом травматологии и ортопедии; АО «ЦИТО» — коммерческое предприятие, созданное с той же культовой аббревиатурой, и занимается изготовлением оборудования, то есть прежде всего протезов, и реабилитацией) на один день, стационара тут нет, в основном чтобы примерить протезы. Либо ноги похудели (а это почти всегда), либо имеющиеся протезы исхожены (эти протезы без поломок и ремонта живут года два-три, а столько и продолжается война), либо еще никаких не было и только сделали для них, и надо примерить.

Никто тут, конечно, не стыдится протезов и не прячет их, да и напоказ, конечно, не выставляет, хоть и кажется: вот эта металлическая нога, согнутая в колене, и человек, ей принадлежащий, — точно не хочет обратить на себя внимание, сев на стул и выставив ее на проходе? Ведь это, видимо, произведение медицинского ортопедического искусства, и даже я, мельком взглянув и стараясь поскорее отвести взгляд, могу понять. Нет, не хочет. Просто очень долго ждал стоя и наконец решил присесть.

Какой-то человек, стараясь нисколько не хромать (а не очень получается, у него-то протез новый), подходит к велотренажеру, садится на него и говорит:

— Могу включить, между прочим, самую большую нагрузку.

И включает.

Выясняется, что зовут его Александр Мельник, шахтер из Луганска.

— Может, не надо крутить педали? спрашиваю я его. — Это не обязательно. Я вижу, на что вы способны.

Я, мне кажется, и правда вижу.

— А чего такого? — переспрашивает он и не останавливается, крутит.

Я уже потом понимаю: он, возможно, репетировал, как у него получится, когда придет Верховный главнокомандующий. Для этого и я ему был, может, нужен.

— Все отлично,— говорит Александр Мельник. — Мне, между прочим, очень повезло. Я вам серьезно говорю!

Я еще не один раз услышу за вечер эти слова. Они их повторяют друг другу и мне, словно хотят даже похвастаться. Безногие баловни судьбы. Я знаю: главное — не сочувствовать им. Я знаю, как они к этому относятся. Никакой пытки, хуже этой, хуже сочувствия, они не смогли бы выдумать для себя. Это так и есть. И еще не так.

— Вы правда считаете, что повезло? спрашиваю я.



Владимир Путин пожал руку и сфотографировался с каждым ФОТО ДМИТРИЯ АЗАРОВА

умением.— Ребятам так спины перебивают осколками, что вот тут уж и жить не захочешь! И голову перебивают! Я-то помучаюсь, научусь и буду нормально жить дальше. Будут, конечно, неудобства. А с перебитой спиной ты уже ничего не сделаешь. Конечно, мне повезло!

Я соглашаюсь, потому что и не поспоришь. — Как же вышло с ногой? — спрашиваю

— Ну как...— рассказывает он даже с готовностью. — Выполняли боевую задачу: строительство рубежей. Беспилотник прилетел и сбросил мину. Негде было укрыться. А я один был. Он в меня и целился. А мне, между прочим, только ногу оторвало и другую ногу посекло осколками. И все!

Я тоже все больше убеждался: да, ну по-

— Значит, вы отделались...

Он опережает меня:

— Легким испугом! Я так и жене сказал, и маме! Жене-то сразу позвонил, как толь-— Конечно! — он смотрит на меня с недо- ко в себя пришел. В два часа ночи звоню: «Не переживай, я в госпитале, отделался легким испугом, мне ногу оторвало». Она молчит, я чувствую — переживает, и я ей говорю: «Я тебе потом перезвоню».

— Ничего, что оставили ее один на один со страшной новостью?

— Она ведь жена шахтера, ко всему готова. Так и оказалось,— пожимает он плечами. — Дети у вас есть?

— Да, дочка,— рассказывает Александр Мельник.

— Приезжает к вам сюда? Вы же, говори-

ли, в госпитале имени Бурденко лежите. — В Ростове лежал, так они, конечно, приезжали. А сюда зачем? — удивляется он. — Ну, — теряюсь я, — Москву посмотреть.

— Нет, зачем? Я и сам скоро вернусь! Он все крутит и крутит педали.

Вас навестить.

Одна журналистка потом спрашивала его при мне, вернется ли он на фронт. Мне казалось, он посмотрит на нее так, что ей больше не захочется ни о чем спрашивать. Ну как там месить грязь этим протезом? Да и про сто ходить. А для него вопрос, похоже, был

— Нет, все-таки, наверное, вряд ли,— отвечал наконец. — Трудно представить.

не праздный.

Рядом, на беговой дорожке разминался еще один будущий собеседник Владимира Путина, Владислав Буравлев.

— Веселые старты! — смеялся Влад. Ходил, стараясь точно попадать протезом в световые кирпичики, движущиеся по дорожке. Он приехал менять культеприемную гильзу: культя, он объяснил, да, худеет.

— Как сказал Гагарин: «Поехали!» — прололжал веселиться он.

Веселье его, между прочим, не казалось наигранным.

новости — с3

От ворот переворот

Президент Южной Кореи ввел в стране военное положение

Президент Южной Кореи Юн Сок Ёль объявил о введении военного положения, мотивировав это необходимостью защитить «конституционный порядок и искоренить сторонников Северной Кореи» внутри страны. Неожиданное решение, запрещающее деятельность парламента, партий и независимых СМИ, а также проведение митингов, временно отбросило страну в эпоху военных диктатур прошлого века. Используя опыт генералов, которые приходили к власти в результате переворотов, опирающийся на поддержку армии Юн Сок Ёль во избежание импичмента решил свернуть гражданские свободы, прикрывшись лозунгом «Отечество в опасности». Впрочем, его решение не одобрили ни оппозиция, ни партия власти: они проголосовали в парламенте за отмену военного положения. В стране установилось фактическое двоевластие.

Заявление южнокорейского лидера о наступлении новой суровой реальности для страны, считавшейся одним из образцов демократии в Индо-Тихоокеанском регионе, прозвучало во вторник вечером и стало шоком для более чем 50-миллионной нации. «Я объявляю военное положение для искоренения сил, симпатизирующих Северной Корее, и защиты конституционного порядка», — провозгласил в телеобраще нии президент Юн Сок Ёль.

Как следовало из его заявления, угрозой конституционному строю он счел политику оппозиционной Демократической партии «Тобуро» предыдущего президента Южной Кореи Мун Чжэ Ина. Попытки оппозиции сместить нескольких прокуроров и ее отказ утвердить в парламенте предложения правительства по бюджету президент расценил как проявление антигосударственной деятельности, якобы играющей на руку властям Северной Кореи.

Никаких доказательств связей своих оппонентов с Пхеньяном глава государства не привел. Однако известно, что партия «Тобуро» занимает не столь жесткую позицию по отношению к Северу и не поддерживает силовое давление на Пхеньян, исключающее возможность диалога.

Вскоре после этого ситуация в Южной Корее начала стремительно обостряться.

Назначенный командующим после введения военного положения начальник штаба сухопутных войск Пак Ан Су объявил о запрете на деятельность Национального собрания, партий и объединений, а также на проведение митингов. Кроме того, был введен государственный контроль за деятельностью СМИ.

мировая политика — с6

Объемы стройки выросли на бумагах

Акции девелоперских компаний популярны и у продавцов, и у покупателей

Серьезное падение стоимости акций крупных застройщиков жилья спровоцировало высокую активность инвесторов по покупке их бумаг. В ноябре 2024 года объем торгов акциями «Самолета» стал максимальным за всю историю, а группы ПИК — с осени 2021 года. Часть текущих акционеров опасается кризиса на рынке жилья и продают свои пакеты, в то время как покупатели рассчитывают на рост котировок.

В ноябре 2024 года объем торгов акциями ГК «Самолет» на Мосбирже составил 112 млрд руб., следует из данных биржевой платформы. Это максимальное значение с момента первичного размещения бумаг на бирже в конце 2020 года и почти вдвое превышает текущую капитализацию компании, которая днем 3 декабря составляла 59,8 млрд руб. Ранее рекордным был август 2023 года, когда показатель составил 30 млрд руб., а в этом году — сентябрь с объемом торгов на сумму 27,5 млрд руб.

С акциями ближайшего конкурента застройщика — ГК ПИК Сергея Гордеева — наблюдалась схожая динамика, но более сдержанными темпами. В ноябре 2024 года объем торгов составил 21,9 млрд руб., предыдущий рекорд был зафиксирован в октябре 2021 года, когда показа-

тель достиг 53,8 млрд руб., следует из данных Мосбиржи.

● ГК «Самолет» и ПИК — крупные российские застройщики жилья по текущему портфелю проектов. По данным информсистемы «Наш.Дом.РФ», объем текущего строительства «Самолета» составляет почти 5 млн кв. м жилья, ПИК — 4,1 млн кв. м. Далее с большим отрывом следует ГК ЛСР экссенатора Андрея Молчанова с показателем

Рынок акций сейчас очень волатильный на фоне сложной макроэкономической повестки, а акции ГК «Самолет» исторически очень ликвидны из-за большой доли розничных инвесторов, пояснили "Ъ" в самой компании. В ПИК не ответили на запрос "Ъ".

Спекулятивная активность вокруг акций «Самолета» и ПИК выросла из-за серьезного падения котировок, считает инвестиционный стратег управляющей компании «Арикапитал» Сергей Суверов. С 29 декабря 2023 года стоимость акций «Самолета» упала примерно в четыре раза, до 956,5 руб. на момент закрытия торгов 3 декабря, бумаги ПИК подешевели на 41%, до 394,2 руб. Инвесторы, как правило, покупают акции в такие моменты в надежде на рост котировок, поясняет эксперт.

деловые новости — с9

деловые НОВОСТИ

(07) Цены не греют Европу Газ продолжает дорожать

(07**) Авторынок** сбавил скорость Продажи легковых машин

в ноябре упали почти на 30%

(07) **Лизинг** дошел до пика изъятий

За неплатежи досрочно вышло из оборота более 52 тыс. единиц колесной техники

(08) В «Семейной ипотеке» растет концентрация Изменение госпрограммы вытеснит небольшие банки из нее

(09) Страховщик вызвал «Семейного доктора»

Одну из старейших частных клиник купило «Альфастрахование»

«Черная пятница» пострадала от растяжения

Увеличение периода СКИДОК СНИЗИЛО активность покупателей

> Трансформация «Черной пятницы» из краткосрочного в длительный период скидок снизила к ней интерес потребителей. Число покупок непродовольственных товаров непосредственно за три основных скидочных дня сократилось на 5-6% год к году, а трафик в торговых центрах упал на 4%. Схожая ситуация прослеживается у продавцов одежды, обуви, косметики и электроники.

Число покупок в 50 наиболее популярных категориях непродовольственных товаров в выходные дни, приуроченные к «Черной пятнице» (период с 29 ноября по 1 декабря), снизилось на 6% к прошлому году, когда акция выпадала на 24–26 ноября. Такие подсчеты приводят аналитики «Чек Индекса» компании «Платформа ОФД» (оператор фискальных данных). В Life Pay (разработчик решений для автоматизации приема платежей) отмечают, что совокупное количество трансакций по трем наиболее популярным категориям (fashion, электроника, косметика и парфюмерия) сократилось на 5% к периоду акций прошлого года.

Согласно Focus Technologies, Mall Index (отражает количество посетителей на 1 тыс. кв. м торговых площадей) в России на выходных, приуроченных к «Черной пятнице», сократился на 4% год к году: в частности, в Санкт-Петербурге снижение составило 6%, в Москве — 1%. Рост трафика в период акции уже нескольких лет становится все менее выраженным, говорит руководитель направления исследований и консалтинга Focus Technologies Михаил Васильев.

В «Такскоме» (оператор фискальных данных) пояснили "Ъ", что с 29 ноября по 1 декабря партнерами компании было продано 79,9 тыс. единиц техники и электроники. Это на 11,3% меньше, чем в прошлогоднюю «Черную пятницу». При этом средняя стоимость товара в категории год к году выросла на 25,4%, до 11,4 тыс. руб.

Руководитель розничного маркетинга «Ситилинк» Елена Конторина говорит, что выручка ритейлера в «Черную пятницу» выросла на 22% к прошлому году. Она замечает, что рынок в этом году вел себя не так однозначно, но распродажи внесли свой вклад в бизнес. В «М.Видео-Эльдорадо» пояснили, что приуроченная к «Черной пятнице» акция оказала позитивное влияние на продажи. Гендиректор «Всёсмарт» Александр Буйневич отмечает рост среднего чека в сети в период акции на 30% год к году. Покупатели делали выбор в пользу более дорогих продуктов, добавляет он.

деловые новости — с9

Подписной 50060 инлекс

БОЛЬШЕ НОВОСТЕЙ О ПОЛИТИКЕ, ЭКОНОМИКЕ, БИЗНЕСЕ И МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЯХ В TELEGRAM-КАНАЛЕ «KOMMEPCAHTA»

